

културни традиции. Чрез укрепването на тази независимост се очаква доверието на обществеността към официалната статистика да се увеличи.

2.3.2. Професионалната почтеност и дължимата отговорност

Въпросът за професионалната почтеност и дължимата отговорност в основата си е от хоризонтално естество. Тези принципи не представляват специфични статистически принципи, признати в Кодекса. Професионалната почтеност обаче се поддържа от лежащите в основата ѝ принципи като законност, легитимност, аргументираност и равнопоставено третиране. Професионалната почтеност и дължимата отговорност на националните статистически служби и Статистическата служба на Общността са подсилени от механизмите за мониторинг, предвидени в Кодекса, които водят до увеличена прозрачност.

Кодексът включва показатели за мониторинг за всеки отделен принцип. Тези показатели например се отнасят до изключителната отговорност на ръководителите на статистически служби за производството и методиката на статистическите данни (относно професионалната независимост вж. принцип 1). Използването на външни експерти за преглед на качеството на най-важните статистически продукти (съгласно принцип 4), наблюденията за степента на задоволяване на нуждите на потребителите (съгласно принцип 11) и изискването в достатъчна степен да се вземат предвид нуждите на потребителите (съгласно принцип 13) са допълнителни елементи на професионалната почтеност и дължимата отговорност. Нещо повече, професионалната почтеност и дължимата отговорност се подсилват също така от партньорския преглед, който се предвижда като част от мерките за мониторинг.

2.4. Прилагане на Кодекса и мониторинг върху прилагането му

Комисията прие препоръка, за да подсили ефекта от саморегулационния характер на Кодекса. За да балансира приемането на Кодекса с изискването за дължимата отговорност, Комисията ще наблюдава спазването на Кодекса в рамките на ЕСС. Комисията ще създаде система на отчети, основана на информацията, която ще се предостави от страните членки. За тази цел Комисията ще координира разработването на подходящи инструменти, установяването на критерии и партньорски преглед, основаващи се на показатели, като едновременно с това ще осигури спазването на принципа на пропорционалност.

Мониторингът на прилагането на Кодекса ще се провежда постепенно в продължение на три години. През първата година на прилагането му